



# 宣告禁止令 守护生态绿

**包头讯** 在阿拉善这片广袤的土地上,自然资源丰富,矿产资源更是其中的瑰宝。然而,近期却发生了一起非法采矿案件。包头铁路运输法院依法对三名被告人作出判决,并宣告禁止令,旨在严厉打击非法采矿行为,切实保护当地的矿产资源和生态环境。

据悉,三名被告人在未取得合法采矿许可的情况下,擅自在阿拉善一金矿进行盗采活动,并将盗采的矿石加工提

炼成黄金后出售,获取非法利益。法院经审理查明,三名被告人的非法采矿行为事实清楚、证据确凿。根据《中华人民共和国刑法》及相关司法解释,法院依法判处三名被告人相应的刑罚,并处罚金。同时,为防止被告人再次从事非法采矿活动,法院依据相关法律规定,宣告禁止令,禁止三名被告人在一定期限内从事与矿产开采相关的活动。案件宣判后,三名被告人认罪悔罪,主动

退赔退赃,并郑重承诺将严格遵守法院宣告的禁止令。禁止令的宣告不仅是对非法采矿行为的严厉打击,更是对生态环境的有力保护。

本案中,法院通过“刑事打击+禁止令+生态修复”的判决模式,既严惩犯罪,又注重生态环境的实质性保护,彰显了“环境有价、损害担责”的司法理念。

(张婷 张楠)

## 多维赋能强监督 法治护航促发展

**包头讯** 包头市东河区司法局立足职能定位,主动担当作为,通过“谋篇布局+靶向发力+智慧赋能”组合拳,高效开展涉企行政执法监督工作,为优化法治化营商环境提供了有力保障。

为确保涉企行政执法监督工作有序推进,东河区司法局多次组织召开专题会议。会议围绕涉企行政执法监督重点任务、工作要求及目标进行深入研讨与部署,明确各阶段工作方向。同时,推动责任落实到岗到人,明确执法检查标准与流程,建立周调度、月通报制度,通过定期晾晒工作成果、分析存在问题,有效激发各部门的积极性,推动监督工作高效开展。

在传统监督模式基础上,东河区司法局创新构建“智慧监督+协同共治”双轮驱动体系。一是组建涉企行政执法监督3个专项行动检查小组,对26个涉企行政执法单位进行全方位、多维度监督检查。重点检查执法程序是否规范、执法依据是否准确、自由裁量权行使是否合理等内容。通过实地走访、查阅案卷、与执法人员座谈等方式,全面了解涉企行政执法情况,及时发现问题并督促整改。二是与东河区人民检察院建立“司法联动”协作机制,联合开展专项执法检查,形成了“司法行政主动监督、检察监督刚性保障”的涉企执法监督新格局,有力推动监督工作提质增效。三是开展伴随式执法,选取市场监管、税务等高频执法领域,组成“监督小分队”,在执法人员开展现场检查、调查取证等执法活动时全程参与。通过“事前规范执法文书、事中纠正程序瑕疵、事后复盘执法效果”的全流程监督,及时发现并纠正执法人员存在的用语不规范、证据收集不完整等问题。

同时,积极探索创新监督模式,建立线上线下相结合的监督渠道,开通涉企行政执法监督热线12345和网络平台,方便企业反映问题和诉求。同时,推行“双随机、一公开”监督机制,随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员,并及时公开检查结果,确保监督工作公平、公正、公开。

通过系列“组合拳”的精准发力,东河区司法局全面开展涉企行政执法监督工作,有效规范了涉企行政执法行为,切实维护了企业的合法权益。

(东河区司法局供稿)

## 宣传活动有声有色 民族政策入脑入心

**包头讯** 5月8日,包头市石拐区公共法律服务中心组织法律援助、公证、行政复议等业务部门骨干,在石拐区商业中心开展了“民族政策宣传月”宣传活动,进一步提升各族群众学法守法意识,帮助群众切实有效运用法律维护自身合法权益。

此次活动通过设立咨询台、发放宣传资料、现场答疑等形式,向现场群众宣讲党的民族政策和相关法律法规,并结合公共法律服务职能,为群众详细讲解法律援助申请、公证办理流程等法律知识,并耐心解答群众的法律问题。针对群众关心的劳动权益、婚姻家庭等问题,提供法律咨询和法律援助指引;宣传遗嘱、继承等公证事项中涉及各民族风俗习惯的注意事项;解读行政复议程序,畅通群众维权渠道,提高群众对民族政策的认识和了解,教育引导群众团结互助共建美好家园。

本次活动有效提升了群众对民族政策的知晓率,增强了各族群众的法律意识和民族团结观念,营造了“中华民族一家亲”的浓厚氛围。下一步,石拐区公共法律服务中心将打造“红石榴”法律服务团,推动民族政策宣传常态化,为构建和谐石拐贡献法治力量。

(祁燕)

## 法治春风润校园 共绘团结“同心圆”

**呼和浩特讯** 近日,呼和浩特市回民区人民法院在呼和浩特金马学校开展了以“石榴花开 籽籽同心”为主题的民族政策法治宣传活动,为筑牢校园安全防线,护航青少年健康成长注入了法治动能。

本次普法活动以线上直播的形式进行,回民区人民法院立案庭法官助理陈秀平为1200余名师生送上了一份实用的“法治安全大礼包”。陈秀平以近年来审理的涉未成年人典

型案例为切入点,结合高中生身心特点,围绕拒绝校园欺凌、防范电信诈骗等热点问题展开讲解,采用“案例剖析+法条解读”的形式,警示学生明辨是非、抵制不良行为。在铸牢中华民族共同体意识的宣讲环节,陈秀平向学生们介绍了我国的民族政策,鼓励学生们树立正确的民族观,在校园生活中积极促进各民族同学间的交流交往,共同维护民族团结和校园稳定。

(武琛洋)

## 补齐短板弱项 提升审执质效



**阿木古郎讯** 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开2025年第一季度司法审判数据分析研判会暨被发改案件分析会,对2025年第一季度审执质效数据展开分析研判,并对被发改案件进行评析。

会议强调,要坚持问题导向,加强此次会议成果转化,在具体案件中抓好整改落实,切实补齐短板弱项。加强部门协作,推动收结案良性循环。抓好统筹协调,强化与

调解中心衔接,利用繁简分流等机制,合理配置审判力量,快速审理案件。坚持质量优先,用好“一库一网”,将类案检索作为判决的前置程序,加强裁判文书释法说理。做到举一反三,梳理共性问题,总结审判工作经验,提升司法裁判能力。转变办案理念,强化立审执一体化思维,以“保全促调、保全促执”为核心,构建全流程的保全机制,并强化执前督促工作,引导主动履行。

(珠拉图雅)

## 呼市新城区人民法院春季攻坚执行行动成效显著

**呼和浩特讯** 为持续加大执行力度,践行司法为民宗旨、维护司法权威,从4月11日起,呼和浩特市新城区人民法院开展了“春季攻坚”专项执行行动。

截至4月30日,本次“春季攻坚”专项执行行动累计结案937件,执行到位金额1.65亿元,腾退房屋4套,拘传11人,限制高消费

807人,纳入失信被执行人名单19人,行动圆满收官。

执民之所急,行民之所盼。新城区人民法院将坚持依法强制执行与善意文明执行相结合,继续保持执行高压态势,全力将胜诉当事人的“纸上权益”兑现为“真金白银”。

(新城区人民法院供稿)

## 养女拒尽赡养义务 老人诉请解除收养

**那吉讯** 今年4月,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院霍尔奇人民法庭受理了一起令人唏嘘的案件,82岁的孟某要求解除与养女长达40余年的收养关系。诉状中寥寥数语,却道尽一位老人半生的心酸:“我们把她当亲生骨肉养大,她却把我们当陌生人抛弃……”这场诉讼,不仅是对法律关系的切割,更是一场关于亲情、责任与老龄化困境的深刻拷问。

1979年7月,孟某夫妇收养了年幼的女孩,倾尽心血将其抚养成人,助其成家立业。然而,养女成年后不仅未尽赡养义务,更是长期失联,导致两位老人晚年生活陷入

困境。孟某的妻子离世后,孟某因年迈体弱、无人照料,最终在侄子的协助下入住养老院。面对养女的冷漠,孟某忍痛选择通过法律途径解除收养关系。

承办法官审理认为,孟某的养女长期拒绝履行赡养义务,符合《中华人民共和国民法典》第一千一百一十五条“养父母与成年养子女关系恶化、无法共同生活的”解除条件。承办法官强调:“收养关系不是单方面付出。当养子女严重违背法定义务时,法律赋予老人‘及时止损’的权利。”

(包玉兰)

## 执行攻坚亮利剑 铁腕出击护公正

**海流图讯** 近期,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院执行局开展了执行攻坚行动,依法严厉惩治拒不履行生效裁判文书行为,依托拘留等有力手段,强势捍卫法律权威。

自执行攻坚行动开展以来,乌拉特中旗法院执行局迅速响应,全面梳理涉及拒不履行义务的执行案件,并进行细致分类、登记造册。执行法官争分夺秒,通过线上线下相结合的方式,大力加强对被执行人财产的查控力度:线上充分运用网络执行查控系统,对被执行人的银行存款、车辆、房产等各类财产信息展开全方位查询与冻结;线下深入乡村等地,积极查找被执行人的行踪及可供执行的财产线索。

在执行过程中,该院秉持善意文明执行理念,对于有履行能力却拒不履行的被执行人,果断依法采取罚款、拘留等强制措施,形成强大的法律威慑效应。近日,该院执行局果断出手,拘留3名被执行人,并对每人处以20000元罚款。

乌拉特中旗法院将持续以高压态势推进执行工作,不断加大执行力度、加快执行节奏着力提升群众的司法满意度。

(雅如)

## 拒绝校园欺凌 一路向阳而行

**丰镇讯** 为筑牢校园安全防线,近日,乌兰察布市丰镇市人民检察院工作人员走进丰华中学,为学生们讲授了一堂主题为“拒绝校园欺凌 一路向阳而行”的法治教育课。

课上,检察官以《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》中关于校园欺凌的规定为切入点,通过多种形式,将枯燥的法律条文转化为易于理解的语言和场景,结合未成年人心理特点,通过讲解什么是校园欺凌、校园欺凌的危害有哪些、遭受欺凌时应如何应对、实施欺凌应当承担哪些后果,让学生们明白了拒绝校园欺凌的重要性。

“我承诺:尊重同学,拒绝欺凌,不做施暴者,不做围观者,不做沉默的受害者,自尊自爱、注重仪表,诚实守信、礼貌待人……”课后,学生们作出庄严承诺。

(郭成 赵勇)